

## 梅诺蒂辞世

## 阿根廷足球告别“一代宗师”



梅诺蒂(左)与马拉多纳

梅诺蒂于北京时间2024年5月6日去世，享年85岁。这位阿根廷主教练曾在1978年带领阿根廷队首次赢得世界杯冠军，而相比大力神杯，梅诺蒂更伟大之处在于他改变了阿根廷足球，如果说阿根廷足球史上存在一个转折点，那必须是1974年梅诺蒂成为阿根廷国家队主帅时。瓜迪奥拉说他是真正的足球天才，是阿根廷足球最伟大的引路人：“人的一生中很少有人能给你这么多东西，而且这些东西能够陪伴你一生。”

阿根廷足球从来不缺乏巨星，从来不缺乏才华横溢的球员，但在1978年之前，阿根廷队从未赢得过世界杯冠军，为什么？一个重要原因是在梅诺蒂出现之前的漫长时光里，阿根廷足球的关键词一直是对抗和强硬，阿根廷足球就像是奔跑在潘帕斯草原上的骏马那样狂放不羁。

1938年11月，梅诺蒂出生于罗萨里奥，球员时代司职中场，1960年在罗萨里奥中央完成了自己的职业生涯处子秀，曾代表阿根廷队出场11次，由于身材颀长被称为“瘦子”。1967年，梅诺蒂随美国纽约将军队与贝利领衔的桑托斯交锋并表现出色，赛后贝利引荐将他带到了桑托斯。

虽然和贝利成为队友的时间并不长，短短几个月后梅诺蒂便又离开了桑托斯，但两人却结下了深厚友谊，梅诺蒂非常钦佩贝利以及当时的巴西足球，并始终认为贝利才是有史以来最伟大的球员，马拉多纳和梅西都不如他——作为一位阿根廷足球殿堂级人物，梅诺蒂的这一观点没少让他挨批。

1970年，现场目睹贝利带领巴西队赢得墨西哥世界杯冠军后，梅诺蒂也踏上了另一条路，结束球员生涯来到纽维尔斯老男孩执教，一年后他加盟阿根廷飓风俱乐部并将自己独特的足球理念贯彻于球场——433阵型，重视控球，就地反抢，使用区域防守，球员根据比赛具体进程交叉换位……

这些特点会让我们想到谁？没错，瓜迪奥拉。瓜迪奥拉曾先后四次前往阿根廷向梅诺蒂请教，总共聊了30多个小时，两人甚至可以从晚上9点聊到次日凌晨3点，瓜迪奥拉最近一次拜访梅诺蒂是在2018年3月，之后也会经常打电话交流，西班牙人曾说过自己的足球理念受两位足球泰斗影响最深，一位是克鲁伊夫，另一位就是梅诺蒂。

1973年，梅诺蒂带领飓风队赢得了阿根廷大都会联赛冠军，一年后阿根廷队在1974年世界杯中铩羽而归：第二阶段小组赛先后0比4输给荷兰，1比2输给老对手巴西，阿根廷足协于是想到了当时只有36岁的梅诺蒂。

## 与马拉多纳英雄相惜

梅诺蒂的两次世界杯之旅，马拉多纳都成为了遗憾。马拉多纳出生于1960年10月30日，1977年2月27日就已经完成了自己的国家队首秀，对手是匈牙利队。

1978年，年仅17岁的马拉多纳打进26粒进球拿到了联赛最佳射手，也是阿根廷联赛有史以来最年轻的最佳射手，当时阿根廷国内要求梅诺蒂带上马拉多纳的呼声很高，梅诺蒂也很想带上他，问题是当时阿根廷队已经有了四位可以踢10号位的球员：肯佩斯、瓦伦西亚、阿隆索和比利亚，主教练不得不忍痛放弃。

即便是拿到了世界杯冠军，梅诺蒂在之后的很多年里也一直在怀疑自己是不是做出了一个错误的决定，他承认

如果阿根廷队没有拿到冠军，自己一定会因此备受抨击：“是我决定将迭戈排除出大名单的，因为当时他太年轻了，我有可能做了一个错误的决定，但最终我们赢得了世界杯冠军，所以也就没人说什么了。”

世界杯夺冠一年后，梅诺蒂带领阿根廷国青队出征U20世青赛，马拉多纳打进六球帮助阿根廷国青队夺冠并当选赛事最佳球员，到了1982年世界杯开始时，马拉多纳已成为了阿根廷队的绝对核心。

而在那届世界杯上，年轻气盛的马拉多纳并未拿出最佳表现，五场比赛仅打进了两球，而且都是在首阶段小组赛对匈牙利队的比赛中打进的，第二阶段小组赛对意大利，马拉多纳被詹蒂莱

锁死，阿根廷队1:2告负，对巴西队更是因冲动报复对手而染红，阿根廷队1:3再负，无缘半决赛。

西班牙世界杯结束后，马拉多纳转会巴塞罗那，梅诺蒂则在1982—1983赛季中期成为了巴萨主帅，师徒再聚首并一起拿到了西甲冠军、国王杯冠军与西班牙超级杯冠军。

1984年夏天，马拉多纳转会那不勒斯，梅诺蒂也离开了西班牙，自此再也没有合作过，在梅诺蒂看来马拉多纳是最好的阿根廷球员，与梅西有本质区别：“马拉多纳创造了那不勒斯，而巴塞罗那在梅西来之前就存在了，梅西为巴塞罗那画龙点睛，马拉多纳加盟之前的那不勒斯则是一张白纸。”



瓜迪奥拉与梅诺蒂(右)

## 足球理念影响一批主帅

梅诺蒂上任后立即将阿根廷队惯用的442阵型改为433阵型，强调控球和进攻，要求球队持续不断向对手施压。

1975年，梅诺蒂带领阿根廷国青队在土伦杯中夺冠，并发掘了帕萨雷拉、兰蒂尼、加列戈一大批前途无量，更符合自己战术需求的年轻球员。

经过四年的磨合，出现在1978年世界杯上的是一支成熟默契的阿根廷队。

揭幕战中阿根廷队2:1击败匈牙利队，进球的是卢克和贝尔托尼，匈牙利队虽然付出了两张红牌的代价依旧无法阻止探戈军团。第二场比赛阿根廷队以同样比分战胜法国队后提前小

## 首夺世界杯，用荷兰的方式击败荷兰

组出线，坏消息则是中锋卢克受伤并缺席了之后的三场比赛。

第一阶段小组赛最后一场，阿根廷队0:1输给了意大利队，但由于在第四小组中秘鲁队出人意料地力压荷兰队拿到小组第一，阿根廷队在第二阶段中分到了一个相对轻松的小组，同组对手分别是波兰队、巴西队和秘鲁队。

小组赛首战阿根廷队2:0击败波兰队，次战0:0战平巴西队，这意味着梅诺蒂的球队想要打进决赛，就必须在最后一轮中赢秘鲁队至少四球，结果是6:0，阿根廷队用一场酣畅淋漓的胜利释放了所有压力，打进了决赛。

阿根廷队决赛对手是1974年世界

杯亚军荷兰队，梅诺蒂不仅要赢，还要以荷兰队的方式去击败荷兰队：“我们要让他们跟着我们跑，强迫他们改变阵型，他们逼抢，我们就加倍逼抢；他们让比赛变成一对一，我们就让比赛变成二对一；他们拥有的武器我们也有，而我们拥有的他们没有，我们要统治比赛！”

梅诺蒂实现了承诺，凭借肯佩斯的梅开二度，阿根廷队通过加时赛3:1击败荷兰队，首次成为世界杯冠军，一年后梅诺蒂又带领阿根廷青年队拿到了世青赛冠军，但因在1982年世界杯上表现不佳，未能带队打进半决赛，世界杯结束后梅诺蒂黯然离去。

在告别阿根廷队后的很长一段时间里，梅诺蒂和继任者比拉尔多水火不容，这主要是两人的足球理念存在根本性差别，梅诺蒂强调进攻与控制，允许球员自由发挥；比拉尔多则是坚定的结果主义者，甚至可以说是1:0主义者。

1982年世界杯结束后，梅诺蒂希望比拉尔多能给自己打个电话，探讨国家队未来发展。1983年3月，比拉尔多来到巴塞罗那与梅诺蒂会面，几天后比拉尔多公开了两人的矛盾：“踢比赛就是为了赢，如果人们想要娱乐，可以去电影院和剧院，梅诺蒂想要娱乐大众，这是他的观点，在我看来踢球就是为了赢！”

哪种足球理念才是正确的？没有答案，以前没有，现在也没有，两位主帅都通过践行自己的足球理念赢得了世界杯冠军，两人的矛盾一直持续了三十多年，让包括马拉多纳在内的诸多阿根廷球员很是为难，以至于任何一位阿根廷教头，只要稍稍取得了一些成绩，便会被贴上“梅诺蒂派”或者“比拉尔多派”的标签，哪怕他们的足球生涯与这两位宗师并无任何交集。据《东方体育日报》